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  Хто з дитячих років займається математикою, той       розвиває увагу, тренує свій мозок, свою волю, виховує наполегливість і завзятість у досягненні мети. (слайд)
                                                                                       О. Маркушевич
  Основним завданням навчання математики є опанування учнями предметних математичних компетенцій-обчислювальних, інформаційно-графічних,логічних, геометричних, алгебраїчних.(слайд)
Предметна математична компетентність- особистісне утворення,що
 характеризує здатність учня (учениці) створювати математичні моделі процесів навколишнього світу, застосовувати досвід математичної діяльності під час розв'язування навчально-пізнавальних і практично зорієнтованих задач.
(КМ України, Постанова КМ "Про затвердження Державного стандарту початкової загальної освіти" від 20.04.2011 N 462)
Предметні компетенції є структурними елементами змісту математичної освіти. Їх базис становлять знання, уміння, навички, способи діяльності, яких набувають учні в процесі навчання. Результатом засвоєння предметних компетенцій є математична компетентність учнів. Предметна математична компетентність учнів виявляється у таких ознаках(слайд)
  цілісне сприйняття світу, розуміння ролі математики  у пізнанні дійсності;

  розпізнавання проблем, які розв’язуються із застосуванням математичних методів;
  уміння користуватися математичною термінологією, знаковою і графічною інформацією;

  уміння орієнтуватися на площині та у просторі;

  здатність застосовувати обчислювальні навички й досвід вимірювання величин у практичних  ситуаціях.

  Важливу роль у формуванні компетентності учня відіграє набуття ним досвіду задоволення пізнавальних інтересів, проявів емоційно-ціннісних ставлень, творчої активності, спілкування, соціальних орієнтацій.(слайд)
  Відповідно до Державного стандарту початкової загальної освіти курс математики будується за такими змістовими лініями: числа, дії з числами; величини;математичні вирази, рівності, нерівності;сюжетні задачі;просторові відношення, геометричні фігури;робота з даними.

    Основу змісту початкового курсу математики становить арифметика цілих невід’ємних чисел і вимірювання величин.
   Найважливішим завданням навчання математики в початковій школі є формування в учнів усвідомлених і міцних обчислювальних навичок-основи обчислювальної компетентності.

   У третьому класі учні вивчають нумерацію чисел у межах 1000, закріплюють поняття розряду як основи нумерації чисел; опановують прийоми письмового додавання і віднімання ;ознайомлюються з прийомами позатабличного множення і ділення, ділення з остачею. Володіння табличними та позатабличними множення і ділення учні засвоюють на рівні навички.

 На практичній основі в учнів формують поняття дробу. Третьокласники ознайомлюються із частинами(дробами з чисельником).

  Починаючи з 3 класу, розглядаються типові задачі; головним завданням виступає формування в учнів уміння розв’язувати задачі певних типів . У 3 класі вдосконалюють загальне уміння розв’язувати задачі.
  При роботі над задачею бажаною є перевірка правильності її розв’язку. Така перевірка може бути прямою (встановлення відповідності між числами, отриманими в результаті розв’язування, і даними в умові задачі,попередній прикидці майбутнього результату) і непрямою (складання і розв'язування задачі іншим способом).
  Для розв’язування сюжетних задач переважно обирається арифметичний спосіб; алгебраїчний вводиться лише з метою ознайомлення. 
 Характеризуючи підручник «Математика» 3 класу,  (слайд) можна сказати, що зміст підручника відповідає віковим особливостям учнів та містить доцільну систему завдань з поступовим наростанням складності. Матеріал підручника забезпечує наочність викладу програмових тем, дозволяє диференціювати  навчання, цьому сприяють і додаткові завдання зі «сніжинками»та «зірочками».

   Також наявні узагальнюючі тексти і таблиці, які допоможуть учням усвідомити змістовно-логічні зв’язки навчального матеріалу. Позитивне те, що правила подані не для заучування , а для узагальнення та використання у роботі.
  Зразки виконання завдань спонукають учнів до самоконтролю.

 Зміст і художнє оформлення підручника дозволяє не лише  збагатити учнів знаннями, а й виконує виховну функцію.

 Увагу вчителів хочу зосередити  на деяких особливостях підручника. Це наскрізний однаковий підхід до повторення та ознайомлення з новим матеріалом .Наприклад,ознайомлення із законами множення спочатку розглядається як властивості дій методом доцільних задач, а потім повідомляється формулювання закону.

   Працюючи над Програмою для середньої загальноосвітньої школи 2011 року, роблю висновки, що обсяг навчального матеріалу, який визначений у програмі є необхідним і достатнім для формування в учнів предметної математичної і ключових компетентностей, а також готовності до вивчення математики на наступному ступені освіти.
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