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Головним у процесі навчання  школярів є процес пізнання, під час якого учні здобувають нові знання, оволодівають вміннями та навичками, набувають досвіду практичної роботи.

   Тому , працюючи над проблемою  «Активізація пізнавальної діяльності та розвиток комунікативних компетентностей молодших школярів»  правильно організовую, чітко продумую, систематизовую  роботу.

   Процес пізнання багатогранний. Це чітко відпрацьована система, яка складається з багатьох ланок, де діє багато психологічних і психічних факторів, взаємопов’язаних між собою. Від живого споглядання до абстрактного мислення, далі до втілення набутих знань у практику - реальний шлях пізнання. 

   Відомо, що дитина приходить до школи з великим бажанням вчитися. Перші дні перебування в школі викликають великий інтерес у дітей: їм дуже цікаво слухати розповіді вчителя, виконувати та розв’язувати різні завдання. Проте з часом у деяких з них прагнення до навчання поступово згасають або зовсім зникають .

   Як пробудити в учнів допитливість і цікавість-це питання турбує кожного вчителя.

  Працюючи над цією проблемою, звертаю увагу на умови  і шукаю шляхи формування і розвитку пізнавальної активності молодших школярів.
  Істотну роль у формуванні  розвитку у школярів інтересу до навчання відіграють їхні потреби (у пізнанні, діяльності, спілкуванні, самотвердженні).

    З того моменту, коли в дитини виникає орієнтувальний рефлекс на явище і події навколишньої дійсності, вона починає пізнавати світ.

  З перших днів навчання потрібно організувати в класі творче, духовне колективне життя, в якому діяльність кожного учня дарує йому радість активного пізнання, сповнює щастям спілкування з  ровесниками.

Організація такого колективного життя передбачає, щоб кожен учень сприймав колектив як сферу вираження самого себе, як поле, де найповніше можна самотверджуватися, а це , у свою чергу , є вагомим фактором формування пізнавальної активності учня , його інтересу до навчальної діяльності.
    Пізнавальна потреба-прагнення  до набуття знань, потреба в навчанні як діяльності, у процесі якої і задовольняється пізнавальна активність.

    Загальновизнано, що розвиток дитини відбувається в процесі її навчально-пізнавальної діяльності. У психолого-педагогічній літературі ця діяльність передбачає не тільки виявлення обсягу знань,  умінь і навичок учнів, а й сформованості їхніх компетентностей. Система контролю й оцінювання на засадах компетентнісного підходу передбачає також розвиток в учнів перевіряти і контролювати себе , критично оцінювати свою діяльність , виявляти помилки і знаходити шляхи їх усунення.

Проблема активізації навчально-пізнавальної діяльності полягає не в тому, щоб ще глибше занурити дітей у той чи інший програмовий матеріал. Суть у тому, щоб у межах однієї теми виявити чи встановити зв’язки між різними предметами і явищами , об’єднати навчальний матеріал і навчальні предмети , підпорядковуючи все це єдиній універсальній логіці. Так, наприклад, під час ознайомлення з навколишнім світом дітей шкільного віку, предмет чи явище, що розглядаються, мають характеризуватися шляхом пошуково-дослідницької та експериментальної роботи, методом синтезу чи аналізу, цілісно та різнобічно.

  Необхідними засадами , дотримання яких забезпечує реалізацію пізнавальної та розвивальної функцій навчально-виховних заходів на різних етапах взаємодії  педагога з дитиною вважається:

- введення дітей у зміст нового навчального матеріалу шляхом відкриття знань, а не їх подачі;

- створення  умов для використання на уроці чи іншому навчально-виховному  заході наукової інформації , здобутої поза школою;
- передбачення певних інтелектуальних труднощів при оволодінні навчальним матеріалом;

- активізація пізнавальної діяльності з використанням проблемно-пошукових методів.

 Внаслідок такого підходу в дітей формується цілісна система сприйняття навколишнього світу.

  Професіограма вчителя початкових класів є благодатною для формування комунікативної компетентності на заняттях  . Основними шляхами формування   комунікативної компетентності на заняттях у школі  вважаю:

-  мовленнєві ситуації;

- виконання групових завдань, завдань у парах;

- залучення учнів до оцінювання результатів виконаних завдань їхніми однокласниками;
- застосування методу евристичної бесіди;

- виконання творчих завдань , спрямованих на активізацію , уточнення та розширення словникового запасу учнів;

- роботу учнів з навчальною, художньою, довідковою та енциклопедичною літературою.

  Однією з основних умов формування комунікативної компетентності молодших школярів , на мою думку, є високий рівень сформованості навички  читання , який дає змогу учневі 

систематично поповнювати свій комунікативний потенціал новими словами й висловами. Тому дбаю про динаміку зростання рівня сформованості навички читання всіх учнів класу.

  Мовленнєвій діяльності на уроці відводжу більше часу, поєднуючи розвиток мовних, мовленнєвих та комунікативних умінь учнів.

  Керуючись принципами особистісно орієнтованого навчання , забезпечую емоційне благополуччя учнів на всіх навчальних заняттях, що сприяє успішній реалізації завдань формування комунікативних умінь та мовленнєвої культури молодших школярів. Саме тому навчальні заняття намагаюся перетворити  в справжню «педагогічну майстерню», щоб діти   намагалися побачити живу картину , почути звуки, вміли висловити свої думки.

 Щоб зацікавити учнів на уроці, дбаю про гармонійне поєднання мотиваційного, змістового, процесуального та розвивального компонентів навчальної діяльності. Зміст має привабити дітей чимось незвіданим, сприяти розвивальним дидактичним цілям. Дитина має зрозуміти значущість навчального матеріалу, а я намагаюсь створити оптимальне навчальне середовище для реалізації сутнісного потенціалу кожної особистості.

  Невід’ємною складовою комунікативної компетентності молодших школярів є розвинене діалогічне мислення, яке передбачає не тільки збагачення словникового запасу учня формами мовного етикету, синонімами, антонімами, образними словами, а й уміле варіювання інтонацією відповідно до мовленнєвої ситуації.

  У своїй практиці намагаюся , щоб діти виступали суб’єктами всіх видів діяльності, брали участь у процесі отримання інформації, щоб у навчанні робили самостійні відкриття , які є кроком до творчості. 
Структура уроку повинна складатися з декількох частин, різних за видом діяльності. Починати урок необхідно з повторення матеріалу попереднього уроку. Для досягнення цього застосовую методи і прийоми розвивального  навчання: ситуації успіху, проблемні ситуації, методи пошуку нового, ігровий метод, прийоми фантазування, складання загадок , віршів, казок.  Широко застосовую парні та групові форми роботи , які значно розширюють можливості співпраці, активізують і розвивають 
мовленнєві здібності дітей. Добираю такі навчальні завдання, які збуджують думку, дають широке поле пошуку, припущень, обговорення створюють у класі атмосферу творчості , у якій відбувається обмін думками, дискусії. Цій меті підпорядковані такі творчі завдання:
- зі словами хлопчик, кіт, грається складіть якомога більше речень. Можна змінювати форму слова та доповнювати речення новими словами;

- складіть тлумачний словник до вивченого тексту;

- уявіть, що ви зустрілися з персонажами твору. Складіть діалог;

- дайте мудрі поради мачусі із казки «Морозко».

 Більшу частину  уроку відводжу на мовленнєву діяльність. Широко використовую навчально-мовленнєві ситуації, навчальні вправи на аудіювання, розвиток діалогічного та монологічного мовлення.
  Таким чином , набуті учнями у початкових класах особистісні якості , пов’язані з формуванням мовної культури особистості, не тільки забезпечать основу особистісної системи знань, умінь, переконань, слугуватимуть фундаментом для подальшого навчання , виховання, розвитку та самовираження, а значною мірою  зумовлять практичну, громадянську та професійну діяльність у майбутньому.

 Навчання та виховання учнів неможливо уявити без упровадження гри та ігрових технологій. Дослідження переконують : гра використовується з навчально-пізнавальною , розвивальною та розважальною метою. Вона - один із найефективніших методів навчання.

 Зважаючи на різноманітність ігрової діяльності , а також на те , що вона –фундаментальний засіб пізнання світу для дітей , переконана: 

найефективнішим знаряддям активізації навчально-пізнавальної діяльності молодших школярів є інтелектуальні ігри ,в яких поєднані дидактична, розвивальна та пізнавальна мета.

  Працюючи з дітьми, прагну не просто дати знання , а насамперед навчити їх логічно думати , розмірковувати, порівнювати, робити висновки. Досягти поставленої мети допомагають різноманітні ігри,  серед яких важливе місце належить іграм, що ґрунтуються на активному мисленні, пошуках різних способів виконання певного завдання, тобто інтелектуальним іграм.

 Для підтримки пізнавальної активності дітей, зібрано багато ігрового матеріалу з різних розділів програми, доступного і цікавого для учнів. Це ребуси, загадки, віршовані задачі, кросворди на різні теми, матеріали для різних видів діяльності, розвивальні ігри, ілюстрації з цікавим змістом. Готуючи матеріал для роботи зі своїми вихованцями ,дотримуюся  принципу: «від простого до складного». Це дає змогу дитині рухатися вперед, виявляючи свої творчі й розумові здібності.
   Не менш цікавим і корисним для розумового розвитку й активізації пізнавальних інтересів  молодших школярів, є ігри типу «Інтелект-шоу», де діти демонструють набуті знання і вміння, відстоюють свої погляди й переконання, творчо співпрацюють не лише з однолітками, а й батьками.  Постійна підтримка, позитивна оцінка з боку дорослих проявів пізнавальної активності та самостійності дала змогу покращити емоційний клімат у дитячому колективі, а також певною мірою впливати на їхню самооцінку, пізнавальну сферу. Це стало яскраво виявлятися під час уроків чи інших видів діяльності.
 Як наслідок-підвищення активності дітей у різних видах діяльності, розширення кола пізнавальних інтересів, вияв дітьми самостійності, ініціативи, власної думки.

  Впевнена: якщо у дитини міцна пам’ять , гнучке мислення, багата уява і розвинена здатність миттєво концентрувати увагу, вона обов’язково опанує необхідні знання та прагнутиме розширювати і поглиблювати  їх. Тільки тоді дитина відчує себе успішною. А успішна , впевнена в собі особистість здатна досягти поставленої мети. Тож під час педагогічного процесу створюю ситуацію успіху, бо це єдине джерело внутрішніх сил, яке породжує енергію для подолання тимчасових труднощів.

Отже, продовжуючи  роботу по даній проблемі пам’ятаю , що
вчителеві важливо викликати інтерес до змісту навчального матеріалу , пробуджувати цікавість до різних видів діяльності, забезпечувати зв’язок навчального матеріалу із життям , спиратись на життєвий досвід дитини, використовувати елементи гри, унаочнення, уважно ставитись до успіхів кожної дитини, бачити в ній неповторну особистість.
